100-5125   Pavimentação    A
parallela

1. Apresentação

O laboratório de solos - SMOV/EPO apresenta o relatório dos Serviços Geotécnicos e o dimensionamento do pavimento da Rua Jorge Napoleão Silva Souza, trecho da Rua Amapá até a Rua Vicente Monteggia.

2. Estudos Geotécnicos

Os Estudos Geotécnicos foram realizados de acordo com a sistemática abaixo descrita:

2.1 Estudo do Subleito

Foram executados 06 furos de sondagens a pá, picareta, alavanca e trado, com distâncias variadas, até uma profundidade mínima de 1,00 metro sob o terreno natural, verificação dos horizontes das camadas com identificação visual dos materiais, espessuras e coleta de amostras para a realização dos seguintes ensaios:

Granulometria

Índices Físicos

Proctor

CBR

Os furos foram executados no eixo de acordo com croquis em anexo.

Imediatamente após as sondagens os furos foram tapados, visando restituir as condições normais, sem ocorrência de danos aos usuários.

Os resultados dos ensaios realizados, bem como a devida classificação segundo o método do H.R.B (HIGHWAY RESEARCH BOARD) e determinação do índice suporte de projeto para o dimensionamento encontram-se na planilha anexa.

3. Dimensionamento do Pavimento

3.1 Método

O método usado foi o método de dimensionamento de pavimentos flexíveis, do Engº Murillo Lopes de Souza, adotado pelo DNER.

3.2 Número equivalente de operações do eixo padrão (N)

Adotou-se para N o valor de 105.

3.3 Índice Suporte de Projeto

Para o estudo do dimensionamento da estrutura do pavimento foi adotada a média aritmética dos CBR do subleito.

ISP = 10,2%

3.4 Base

Será constituída de BRITA GRADUADA Compactada até atingir pelo menos 100% em relação a densidade obtida em laboratório no ensaio de compactação pelo PROCTOR MODIFICADO.

3.5 Revestimento

O revestimento será de concreto asfáltico usinado à quente (CBUQ), faixa II.

3.6 Estrutura do Pavimento

REVESTIMENTO COM

CONCRETO ASFÁLTICO

(CM)
BASE DE BRITA

GRADUADA

(CM)

05


24

5. Planilha do resultado dos ensaios

Na página a seguir apresentamos a planilha contendo o resumo do resultado dos ensaios realizados para caracterização dos solos do subleito da Rua Jorge Napoleão Silva Souza, trecho da Rua Amapá até a Rua Vicente Monteggia.

6. Localização dos furos

Nas páginas a seguir apresentamos os croquis de locação dos furos.

7. Conclusão

Foi considerado o critério técnico para definição do tipo de revestimento a ser usado na Rua Jorge Napoleão Silva Souza.

Decidiu-se pelo revestimento tipo concreto asfáltico usinado à quente (CBUQ) para manter a uniformização do tipo de revestimento da região, tendo em vista que as ruas circunvizinhas são pavimentadas com este tipo de revestimento.  
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