PROJETO DE DRENAGEM

Terminal da Av. Mauá

1- INTRODUÇÃO

A seguir será apresentado o Memorial Descritivo do Projeto de Drenagem, conforme normatiza o Caderno de Encargos do DEP-PMPA.

2- PARÂMETROS FIXADOS PARA O PROJETO

O projeto foi concebido no intuito de proporcionar a drenagem do terminal da Av. Mauá junto a Praça Rui Barbosa entre a Av. Júlio de Castilhos e Av. Mauá.

O critério básico adotado foi o de avaliar as bacias de contribuição, dimensionar, detalhar e posicionar os dispositivos de captação das águas superficiais.

A área de contribuição coleta as águas das precipitações desde a Rua Duque de Caxias e Praça Dom Feliciano as quais descem pela rua Dr. Flores até chegarem na Av. Júlio de Castilhos percorrendo 750m e uma área de 5,74ha.

De acordo com o zoneamento, para a determinação da intensidade máxima de precipitação, foi utilizado a equação do Posto da Redenção para a determinação da intensidade máxima de precipitação.

Por tratar-se de uma zona central da cidade, onde a pavimentação das ruas e lotes, bem como as edificações possuem uma grande faixa impermeável, foi adotado o coeficiente de RUN-OFF c=0,80.
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3- MÉTODO DE CÁLCULO

Para o cálculo da vazão de Projeto foi utilizada a metodologia descrita no Caderno de Encargos do DEP, qual seja:

Para o cálculo da vazão de projeto foi utilizada a fórmula do Método Racional, visto que as áreas de contribuição se enquadram na faixa de aplicação do método;

O tempo de concentração para as áreas de cabeceira será calculado pela fórmula recomendada pelo DNOS;

A velocidade de escoamento respeitou os valores máximo e mínimo recomendados pelo DEP.

4- DESTINO FINAL DOS EFLUENTES 

De acordo com os cálculos, verificamos que a rede pluvial existente de (0.60 é insuficiente e deverá ser substituída por outra de (1.00 conforme o projeto proposto.

O destino final dos efluentes se dará na rede pluvial existente, (1.00, na Av. Mauá e que possui capacidade para o fluxo de montante.
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