PROJETO ARQUITETÔNICO

1. Apresentação
O Corredor Bento Gonçalves é um projeto para qualificação do transporte coletivo nesta avenida, sendo um prolongamento do corredor existente até a divisa com o Município de Viamão. Neste trecho existirá o corredor exclusivo para ônibus

O trecho em questão inicia na Av. Antônio de Carvalho e termina na Estrada João de Oliveira Remião.

Este trecho será constituído de:

1- uma pista exclusiva para o transporte coletivo, dividida em duas faixas de rolamento – sentidos contrários – separadas entre si por elementos físicos e pinturas.

2- Duas pistas laterais – sentidos contrários – destinadas a circulação dos demais veículos, constituídas por três faixas de rolamento, cada pista, separadas do corredor de ônibus através de canteiros.

Este trecho tem a extensão de 2.320m.

2. Considerações Gerais
O projeto que está sendo apresentado é composto deste memorial descritivo e de todos os desenhos relacionados no anexo 1.

Para perfeita compreensão deste projeto é necessário que seja feita uma analise minuciosa de todas as suas partes, pois as folhas de desenhos e detalhes não são por si completas, mas interdependentes.

Prevalecerão sempre as cotas sobre as medidas tomadas em escala, bem como prevalecerão os desenhos em maior escala sobre os de menor escala. As presentes especificações terão prevalência sobre qualquer dado divergente por ventura existente nos desenhos. No caso de persistirem dúvidas, deverá ser consultada a fiscalização.

3. Estações de passageiros 

3.1. Cobertura
Chapa dupla moldada em fibra de vidro e=1,5mm cor branca. As chapas serão fixadas às terças por meio de parafusos de aço inoxidável com arruelas metálicas e de silicone, sendo que a cabeça do parafuso ficará voltada para o interior da estação.

3.2. Estrutura
Tesouras de aço galvanizado, montadas em chapa 5mm, tratadas com primer de aderência específico para aço galvanizado. Ref. Sumadur sp 530 – tintas Sumaré . Acabamento em tinta epoxi. Ref Carbomastic 90 – tintas Sumaré – cinza 201 ou similar. A furação indicada nos detalhes deverá ser executada antes da pintura. 

Terças em tubo de aço Ø 2” tratadas com primer de aderência. Ref. Sumadur sp 530 – tintas Sumaré e acabamento em tinta epoxi  Ref. Carbomastic 90 – tintas Sumaré – cinza 201  ou similar. 

Pilar metálico Ø8” e=5mm tratado com primer de aderência Ref. Sumadur sp 530 – tintas Sumaré e acabamento em tinta epoxi  Ref. Carbomastic 90 – tintas Sumaré – cinza 201  ou similar. O pilar será fixado em sapata metálica, sendo esta ultima fixada ao piso por meio de parabolt 10mm. Aplicar pintura de acordo com recomendação do fabricante.

3.3. Fechamento da retaguarda do módulo de cobertura
O fechamento será em vidro temperado e laminado 5+5mm fixado em estrutura tratadas com primer de aderência. Ref. Sumadur sp 530 – tintas Sumaré. Acabamento em tinta epoxi. Ref. Carbomastic 90 – tintas Sumaré – cinza 201  ou similares. 

Descanso junto ao fechamento, haverá, na parte posterior da estação tubos de apoio que servirão como descanso para os usuários. Estes serão tubos de aço galvanizado Ø5” tratados com primer de aderência Ref. Sumadur SP 530 – tintas Sumaré e acabamento em tinta epoxi Ref. Carbomastic 90 – tintas Sumaré – cor azul 593

3.4. Gradil de segregação
O gradil será metálico em aço galvanizado tratado com primer de aderência Ref. Sumadur SP 530 – Tintas Sumaré e acabamento em tinta epoxi Ref. Carbomastic 90 – tintas Sumaré – cinza 201 ou similar.

3.5. Iluminação
A estação terá iluminação indireta, por meio de projetores direcionados para a cobertura que funcionará como um difusor. Projetor retangular 28 x 28 cm, com cabeceiras de alumínio fundido cor cinza, e corpo refletor de chapa de alumínio anodizado brilhante Ref. Lumifluor PE 250  com lâmpada eletrônica 23 W.

Em função da área a ser coberta ter dimensões variáveis, todas as medidas de projeto ser deverão ser verificadas no local, após a execução da estrutura de concreto.

A verificação deverá ser feita nos quatro vãos a serem cobertos pois poderá haver variação nas dimensões de cada vão.

4.Pisos 

4.1. Estação 
Placas de agregado rochoso vibro-prensadas de alta resistência – Ref.Tecnogran (40x40x3,5)cm linha Roma –cor bege claro.

Faixas de concreto pré moldado 120x20x5cm – fck 40 MPa com microssílica.

Meio fio de concreto pré moldado de acordo com caderno de detalhes altura final 35cm - fck 25 MPa com microssílica.

4.2. Entre rampas e sobre canteiros 

Placas de agregado rochoso vibro-prensadas de alta resistência – Ref.Tecnogran (40x40x3,5)cm linha Roma – cor bege claro.

Meio fio de jardim de concreto pré moldado de acordo com caderno de detalhes altura final 15 cm - fck 25 MPa com microssílica.

5. Elementos de concreto

5.1 Guarda rodas externos 

Perfil tipo “NJ” de concreto moldado in loco com forma metálica conforme detalhe, junta de acabamento a cada 5,00m – Fundo  para pintura com primer Ref. Sumadur 893 e acabamento em tinta poliuretano acrílico Ref. Sumathane 834 – cor beje claro – tintas Sumaré.

5.2 Guarda rodas de meio de pista 

Perfil tipo “NJ” de concreto moldado in loco com forma metálica conforme detalhe, junta de acabamento a cada 5,00m  – Fundo para pintura primer Ref. sumadur  893. Acabamento  com tinta poliuretano acrílico Ref.sumathane 834 cor amarelo 301.

6. Equipamento urbanos
6.1 Lixeiras - conforme caderno de detalhes

6.2 Bancos - conforme caderno de detalhes

6.3 Pórticos - conforme caderno de detalhes

6.4 Rampas - conforme caderno de detalhes

6.5 Meios-fios - conforme caderno de detalhes

