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1. APRESENTAÇÃO

1. APRESENTAÇÃO

A empresa PIRES SS ENGENHARIA LTDA., estabelecida na Rua Artur Rocha, nº 23 – conj. 301 em Porto Alegre/RS, inscrita no CGC/MF sob o nº 02.592.497/0001-00, apresenta neste relatório o projeto básico  do Complexo Av. Dona Teodora , o qual engloba a duplicação da Rua Dona Teodora entre a Av. Voluntários da Pátria e Av. Farrapos e as obras - de - arte da travessia da Free-way e Rua Dona Teodora e a travessia da Av. Farrapos, ligando a Rua Dona Teodora e IIIª Perimetral, com extensão projetada de 2.422,25 m, em Porto  Alegre – RS. 

O Complexo Dona Teodora será contemplado no Projeto de Infraestrutura Viária do polígono formado  entre a rodovia Marechal Osório (BR-290 ou Free-Way) e a Linha Um do Trem Metropolitano de Porto Alegre (TRENSURB), situado na área setentrional do Município de Porto Alegre, do Programa Entrada da Cidade.

Objeto de Contrato: Elaboração do Projetos Básico do Complexo Dona Teodora.

Contratada: PIRES SS ENGENHARIA S/C LTDA.

1.1 EQUIPE TÉCNICA

Na execução do projeto a consultora utilizou a seguinte equipe técnica:

· Responsável Técnico e Coordenador Geral

Engº Luiz Fernando Soares Pires

CREA 97138

· Projeto Geométrico e Terraplenagem

Engº Luiz Fernando Soares Pires

CREA 97138

Engª Nina Rosa Machado Soares

CREA 82753

Téc. Estradas Giovani Oliveira da Costa

CREA 103249

· Computação Gráfica

Carla Maria Fabris

Andrea Camargo dos Santos

2. ANTEPROJETO geométrico

2. anteprojeto Geométrico

2.1. Introdução 

O projeto geométrico tem como objetivo principal fornecer diretrizes para implantação do Complexo Dona Teodora em estudo. Foi elaborado de acordo com as normas estabelecidas pela SMOV–Secretaria Municipal de Obras e Viação, através do Caderno de Encargos do Município de Porto Alegre e visa atender as necessidades de ordem econômica e ambiental.

A rua Dona Teodora inicia na avenida Voluntários da Pátria e desenvolve-se até área da VARIG, junto a Av. Edu Chaves. Junto a Av. Farrapos, foi seccionada pelo muro existente da linha 1 do metrô, esta transposição se dará por meio de viadutos.

Esta via tem grande importância em âmbito municipal, Estadual e até mesmo Federal, pois ela está inserida em local estratégico e propiciará o desenvolvimento dos bairros no seu entorno e servirá como elo de ligação destes bairros com o restante da cidade.

A rua em questão está estrategicamente localizada, pois interligará quatro modais diferentes existentes na capital, quais sejam, aéreo, rodoviário, férreo e aquático, gerando um corredor de ligação entre os transportes aéreos (com recente ampliação do Aeroporto Internacional Salgado Filho) e aquáticos facilitando a importação e exportação – interestadual e internacional – de todo o gênero de produtos fomentando um maior desenvolvimento econômico da região do entorno desta via e reduzindo os custos operacionais de transporte devido a redução das distâncias. O transporte viário constitui, e constituirá sempre, insumo essencial da atividade econômica brasileira, em decorrência destes atributos que lhe são peculiares o sistema viário tem que se adequar de forma a viabilizar a implementação de novos pólos econômicos (polígono em estudo) e sobre tudo compatibilizar a demanda e a oferta de transporte existente necessitando para este desenvolvimento ações e políticas públicas como é a proposta deste anteprojeto.

A execução desta via, além do já exposto, interligará a III Perimetral a BR-290 (Free-Way), formando um corredor de escoamento da produção da região metropolitana e gerando uma nova rota de acesso a Capital sem passar pelo centro. 

A seguir apresenta-se a Planta de Situação do Complexo Dona Teodora.
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2.2. Fontes de Dados

Os estudos desenvolvidos neste anteprojeto foram baseados nos dados abaixo descritos.

- Orientações da Prefeitura Municipal de Porto Alegre – A maior intenção da Prefeitura foi de viabilizar o desenvolvimento sustentado do polígono em questão criando formas de integrá-lo de forma efetiva a cidade de Porto Alegre e propor um conjunto de medidas que tornem viável uma circulação viária que atendesse os fluxos internos e a possibilidade de acesso ao quadrilátero;

- Mapas, Cartas e Aerofotogrametria – Foram utilizados mapas , cartas – escala 1:10000 - e aerofotogrametria – escala 1:1000 - executadas pelo Município entre os anos de 1982 e 1989, sendo esta a fonte básica de informações tendo, ainda, sido complementada pelos outros itens abaixo descritos;

- Visitas Técnicas – Efetuaram-se duas visitas “in loco” para análise visual e melhor entendimento da situação existente nos locais em estudo possibilitando, assim, a compatibilização dos dados utilizados com os dados reais verificados;

- Projetos Executados – Para um detalhamento maior das características das ruas em estudo e das outras nas suas cercanias se coletou, junto a Secretaria Municipal de Obras e Viações – SMOV, uma gama de projetos executados recentemente referentes aos locais, portanto, obteve-se assim os seguintes projetos executivos de engenharia:

· Avenida Voluntários da Pátria;

· Avenida AJ Renner;

· III Perimetral;

· Rua Frederico Mentz;

- Discussão entre Profissionais – Reuniu-se os projetistas de alguns dos projetos acima descritos para uma discussão a respeito de seus projetos e dados levantados pelos mesmos podendo, então, obter-se dados muito significativos para o desenvolvimento deste anteprojeto;

- Projetos Federais, Estaduais e Municipais – Através de consulta aos órgãos nas diversas esferas governamentais, buscou-se informações sobre projetos que interferirão no polígono em estudo, sendo constatada a existência de três grandes projetos nas proximidades da região em questão, são eles:

· Projeto Linha 2 do Metrô – É um projeto do Ministério dos Transportes e esta em fase de captação de recursos para sua execução;

· Projeto Rodovia do Parque – Este projeto esta sendo desenvolvido pelo Departamento Autônomo de Estradas de Rodagem do Rio Grande do Sul – DAER/RS;

· Av. Severo Dúlios – Complexo do Aeroporto – IV Perimetral.

2.3. Concepção da Via

A Av. Dona Teodora, hoje relega a um plano secundário, após a conclusão destas obras se tornará uma via de grande importãncia para toda a população, pois realizará a ligação entre a BR-290 e a zonz sul de Porto Alegre sem a necessidade de se passar pelo centro da cidade. Além desta função de ligação, toda esta região será beneficiada pela melhora na circulação e no acesso facilitado.

Dessa forma, atendendo a uma das demandas da região Norte de Porto Alegre, em particular dos seus usuários e moradores, descrevemos as justificativas para o investimento no Projeto de Infra-estrutura Viária.

O projeto básico foi desenvolvido considerando a diretriz básica existente, no plano diretor procurando minimizar custo de implantação, obedecendo, entretanto, limitações técnicas pré–determinadas. 

Para lançar o alinhamento principal lançou-se as bases dos alinhamentos do PDDUA ( Plano Diretor de Desenvolvimento Urbano e Ambiental) no projeto planimétrico , em planta. 

Feito isto, foram realizados vários ensaios de como deveria ser a inserção do viaduto e a ser projetado sobre a BR-290, de modo que a área a ser desapropriada fosse a menor possível. Este viaduto terá pistas de 3,50 m e terá sentido único, BR-290/Teodora.

No trecho entre as ruas Frederico Mentz e Pernambuco o gabarito do PDDUA na~foi alterado, permanecendo com os 25,00 m. apenas na interseção com a Av. A .J. Renner, onde foram projetadas alças para facilitar a inserção na via.

O trecho a partir daí, e até o muro da Linha 1 do trensurb, foi necessário incorporar uma faixa de terreno pertencente a RFFSA, esta foi utilizada para acomodar vias de tráfego local e que servirão também de retorno para quem não pretende utilizar o viaduto sobre a Av. Farrapos. Neste segmento encontra-se também um sinalizador de pouso localizado no eixo da via, inserido num canteiro projetado.

A Av. Ceará, já na III Perimetral, necessitará Ter uma área desapropriada para receber uma via local, paralela ao viaduto que fará a transposição da Av. Farrapo, de modo a manter o gabarito exigido para preservar a fluidez do tráfego oriundo da Av. dos Estados. Ainda nesta via, foi projetado um alargamento de uma pista no lado direito, mas dentro dos limites do PDDUA.

Para viabilizar o viaduto que realizará a ligação entre a Av. Edú Chaves/Dona Teodora, passando por cima da Av. Farrapos e Linha 1 do Trensurb, ligando assim a III Perimetral ao bairro Humaitá e Br-290, foi necessário projetar um alargamento desta via para compensar o espaço ocupsdo pelo viaduto projetado. No lado direito desta via, foi mantido um acesso local para preservar o ir e vir dos moradores e comerciantes locais.

Avia foi projetada com o seguinte gabarito tipo, duas pistas de 7,00 m, canteiro central de 2,00 m e passeios de 4,50 m, sofrendo algumas variações de modo a compatibilizar os movimentos mais importantes, onde foram projetadas pistas extras para estocagem e/ou aceleração de veículos. 

Quando do projeto executivo, estes parâmentros citados deverão receber maiores estudos e complementações.

3. DISCRIMINAÇÃO ORÇAMENTÁRIA

3. DISCRIMINAÇÃO ORÇAMENTÁRIA

A seguir, apresentaremos os quantitativos e custos do projeto proposto, elaborado com base na tabela de preços da SMOV.
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4. anexos

A seguir, estarão apresentadas as plantas do projeto geométrico.
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