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1. – MEMORIAL DESCRITIVO

1. – MEMORIAL DESCRITIVO

1.1 – PREÂMBULO

O Projeto de Revitalização abrange a criação do denominado “Ponto dos Antiquários” na zona central de Porto Alegre, envolvendo a remodelação do sistema viário no entorno da Praça General Daltro Filho, abrangendo, basicamente ações de estreitamento da pista de rolamento para ampliação dos passeios, inclusão de faixas de segurança e o rebaixo do meio-fio para acesso de deficientes.

1.2 – DIAGNÓSTICO

O sistema de drenagem pluvial existente na região é composto por tubulações de concreto e dispositivos como bocas de lobo e, em quantidade insuficiente, poços de visita.

Dentre as deficiências do sistema pode-se citar a falta de manutenção o que acarreta assoreamento e entupimento dos dispositivos e o conseqüente comprometimento da capacidade hidráulica de escoamento.

Tendo em vista a implantação da remodelação viária, o sistema de drenagem será adequado levando-se em consideração, entre outros, os seguintes aspectos:

· condição da via;

· existência de garagens ou entradas para automóveis;

· espaço limitado dos passeios;

· interferências com outras redes de serviços públicos ao longo da via;

· condições de operação e manutenção da rede.

1.3 – CONCEPÇÃO

Com base no Projeto de Remodelação do sistema viário, foram previstas as seguintes adequações no sistema de drenagem: 

· Rua Coronel Fernando Machado: deslocamento de 2 bocas de lobo localizadas nas proximidades da Avenida Borges de Medeiros;

· Rua Marechal Floriano Peixoto: deslocamento de 5 bocas de lobo localizadas no km 0+011(LE), km 0+023(LE), km 0+029(LD), km 0+065(LE) e km 0+087(LD);

· Rua Coronel Genuíno: deslocamento de 5 bocas de lobo localizadas no km 0+041(LD), km 0+126(LD), km 0+149(LD), km 0+164(LE) e km 0+165(LD) e inclusão de 2 poços de visita no km 0+041(LD) e no km 0+165(LD);

· Rua Demétrio Ribeiro: deslocamento de 3 bocas de lobo localizadas no km 0+021 (LD/LE) e km 0+064(LE), inclusão de 2 poços de visita no km 0+010(LD) e no km 0+020(LE), e implantação de canaleta de concreto com grelha “farroupilha” no passeio(LE) com extensão de 42,0 m.
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