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1. – apresentação 

1. -  APRESENTAÇÃO

O presente projeto foi elaborado pela Empresa INCORP Consultoria e Assessoria LTDA, em atendimento ao contrato efetuado com a Prefeitura Municipal de Porto Alegre / Secretaria Municipal de Obras e Viação, contempla basicamente o Projeto Viário do empreendimento denominado “Ponto dos Antiquários”, localizado no centro de Porto Alegre, envolvendo melhorias urbanas nas Ruas Demétrio Ribeiro, Marechal Floriano Peixoto, Coronel Genuíno, José do Patrocínio e Fernando Machado (Contrato nº  021959 - Livro nº 335 - D - fls 117). 

O Relatório do Projeto Viário abrange os seguintes itens:

· Estudos Topográficos

· Projeto Geométrico

· Adequação do Sistema de Drenagem Pluvial

· Orçamento

1.1 - CARACTERÍSTICAS DO LOCAL E planta DE SITUAÇÃO

O Projeto de Revitalização preconizado pela Prefeitura Municipal de Porto Alegre abrange a criação do denominado “Ponto dos Antiquários” na zona central da cidade, envolvendo a remodelação do sistema viário no entorno da Praça General Daltro Filho, consistindo basicamente em ações de estreitamento da pista de rolamento para ampliação dos passeios, inclusão de faixas de segurança e o rebaixo do meio-fio para acesso de deficientes.

As intervenções a serem efetuadas abrangem as Ruas Demétrio Ribeiro, Marechal Floriano Peixoto, Coronel Genuíno, José do Patrocínio e Fernando Machado com vistas à implantação de áreas de exposição dos antiquários nas proximidades da Praça General Daltro Filho.

O Projeto, além das alterações físicas no sistema viário das ruas do entorno da Praça General Daltro Filho, ensejará a remodelação dos passeios que serão alargados, com a colocação de blocos de concreto, envolvendo também o remanejamento parcial do mobiliário urbano local, especialmente telefones públicos,  pontos de táxi e comércio de rua, tais como cabine de chaveiro e bancas de jornais e de venda de frutas.

Apresenta-se adiante na Planta Geral do Projeto Planimétrico (01/09) a Planta de Situação realçando-se a área objeto da intervenção.

1.2 - EQUIPE TÉCNICA

Responsável Técnico

Eng. José Carlos Teixeira Tedesco – CREA : 17017/RS

Eng. Tatiana Gomes Tedesco – CREA:  102843/RS

Coordenador do Projeto

Eng. Daniel Lena Souto – CREA : 13021/RS

Estudos Topográficos e Projeto Geométrico

Eng. D’Orleãs Fernando Barcellos de Freitas - CREA : 78456/RS

Eng. José Carlos Teixeira Tedesco – CREA : 17017/RS

Projeto de Drenagem

Eng. Marcos Vinício Mucillo Padilha – CREA : 90125/RS
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 2. – ESTUDOS TOPOGRÁFICOS 

2.  – ESTUDOS TOPOGRÁFICOS


2.1 – DESCRIÇÃO DOS SERVIÇOS


De modo a subsidiar o desenvolvimento do projeto, foram realizados os seguintes levantamentos de campo:

· Levantamento cadastral de todas as edificações, dos pontos característicos e do mobiliário urbano;

· Locação do eixo com estacas com espaçamento de 20 m;

· Levantamento de seções transversais em todas as estacas ao longo do eixo;

· Nivelamento e renivelamento do eixo locado com a devida verificação linear.

2.2 – Apresentação dos serviços


Na seqüência estão apresentados os seguintes elementos representativos dos estudos topográficos:

· Caderneta de Campo;

· Planta Cadastral.
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3. – PROJETO GEOMÉTRICO

3.  - PROJETO GEOMÉTRICO


3.1 – DESCRIÇÃO DO Projeto


O projeto geométrico das ruas do entorno do “Ponto dos Antiquários” foi desenvolvido pela Empresa INCORP Consultoria e Assessoria Ltda., em atendimento ao contrato efetuado com a Prefeitura Municipal de Porto Alegre / Secretaria Municipal de Obras e Viação, atendendo as normas e diretrizes em vigor no Caderno de Encargos do Município de Porto Alegre.

O Projeto Geométrico foi elaborado com base nos levantamentos topográficos do trecho, nas redes de água e esgoto existentes e no mobiliário urbano,.

Tendo em vista a minimização das intervenções no sistema viário, não foram propostas alterações no traçado das vias, sendo mantidos os alinhamentos atuais, tampouco no greide da pista, dispensando a necessidade de colocação dos dados do eixo nas plantas do Projeto Geométrico.

Para a definição das intervenções nos passeios do sistema viário, foram adotadas as seguintes diretrizes:

· Nas esquinas, somente foi projetado o aumento da largura dos passeios com reposicionamento dos meios-fios;

· Nas esquinas da Rua Coronel Genuíno com a Avenida Borges de Medeiros e com a Rua Fernando Machado, foi prevista a elevação da pista, atingindo o mesmo nível do passeio, porém com pavimentação de blocos de concreto, facilitando o fluxo dos pedestres;

· No trecho da Rua Demétrio Ribeiro junto à Praça General Daltro Filho foi prevista a remoção do pavimento asfáltico para a ampliação do passeio, numa largura de 7,40m, empregando-se declividade transversal na direção da Praça. Para a colocação do meio-fio será necessária a remoção da camada subjacente do calçamento original de paralelepípedos.

· Na Rua Marechal Floriano Peixoto, os sucessivos serviços de recapagem da pista, acarretaram o nivelamento com o passeio. Foi prevista a ampliação  do passeio na largura de 50cm e a remoção de uma faixa contígua de  30cm do pavimento betuminoso, com a profundidade aproximada de 10cm, até atingir o calçamento de paralelepípedo, com a substituição do material escavado com nova camada asfáltica com inclinação mais acentuada que a declividade da pista, resultando em uma calha para o escoamento das águas pluviais, conforme detalhe inserido prancha 01 do Projeto Geométrico.

Com a conclusão dos serviços de remodelação viária, será efetuada a pintura de faixas de segurança para travessia de pedestres nas imediações dos cruzamentos, conforme detalhado em planta.

3.2 – apresentação do projeto


A seguir estão apresentadas as seguintes plantas:

· Projeto Planimétrico do Sistema Viário – Plantas 01 a 06;

· Projeto Altimétrico do Sistema Viário – Plantas 07 a 09.
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 PLANTAS BAIXA do cadastro
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PERFIS LONGITUDINAIS E SEÇÕES TRANSVERSAIS
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PLANTAS BAIXA – PROJETO GEOMÉTRICO 
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CADERNETAS DE CAMPO
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4. - ORÇAMENTO
4. – ORÇAMENTO

A partir das definições dos Projetos Geométrico e de Adequação do Sistema de Drenagem Pluvial, foi efetuada a quantificação de materiais e serviços a serem implementados para a implantação do Ponto dos Antiquários.

O orçamento foi executado em conformidade com as normas do Caderno de Encargos do Município de Porto Alegre. 
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