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FICHA CADASTRAL Nº9

DESCRIÇÃO DA ÁREA ATINGIDA

Imóvel: - Fração de terreno atingido pelo traçado da Av. Wenceslau Escobar, parte de um todo maior, na própria avenida, de forma regular, com área de 36,21m².

Quarteirão: formado pela Praça Almirante Índio do Brasil e Ruas Almirante Câmara, Almirante Delamare e Av. Wenceslau Escobar.

Procedência: Matrícula n.º 28475 , fl.1 do livro 2, do Registro de Imóveis da 3ª Zona.

Terreno que mede 16,30m de extensão de frente, ao Leste , à dita avenida , entestando ao Oeste com o remanescente do terreno; limitando ao Norte, na extensão de 2,68m e formando esquina ao Sul, com a Rua Almirante Delamare em cuja frente mede 1,74m.

DESCRIÇÃO DA ÁREA REMANESCENTE

Imóvel- O terreno atingido pelo traçado da Av. Wenceslau Escobar, na própria avenida, de forma regular, com área de 588,09m².

Quarteirão: formado pela Praça Almirante Índio do Brasil e Ruas Almirante Câmara, Almirante Delamare e Av. Wenceslau Escobar

Terreno que mede 16,30m de frente, ao Leste, a dita avenida , entestando a Oeste com terreno de Olívia Castro de Argolo Ferrão,  16,30m de extensão; limitando ao Norte, na extensão de 36,32m com o terreno de Lourdes Moreira, e formando esquina ao Sul, com a e Rua Almirante Delamare em cuja frente mede 35,86m.




