LEGENDA DOS VÍDEOS

Os vídeos apresentados objetivam mostrar algumas características peculiares da Av. Wenceslau Escobar em suas condições atuais, analisando os principais problemas passíveis de serem causados em função da restrita largura da avenida.
Vídeo 01 – Entrada para a Rua Afonso Álvares, a partir da Av. Wenceslau Escobar. Este vídeo mostra a dificuldade de tráfego na avenida em função do afunilamento da pista. Torna-se clara a dificuldade de deslocamento em função da desatenção dos condutores, sendo tomada a via da esquerda (exclusiva para a conversão à esquerda) para continuar o deslocamento na Av. Wenceslau Escobar (evidenciada aos 6s do vídeo). Em adição, é verificada a conversão de veículos à esquerda em pontos localizados fora da faixa determinada para tal. Outro ponto é o visível congestionamento da pista mais à direita. Todos estes fatores são indicativos de uma maior facilidade de ocorrência de acidentes, inferência esta comprovada a partir da análise das ocorrências de acidentes na via, apresentadas no relatório, sendo este ponto um dos de maior índice de reincidência de colisões no trecho a ser duplicado.

Vídeo 02 – Entrada para a Rua Afonso Álvares, a partir da Av. Wenceslau Escobar. Complementar ao vídeo 01, mostra a entrada de um caminhão ao posto de abastecimento Dioga, estando o veículo localizado na pista da esquerda, porém, fora do local destinado à conversão. Nota-se que a parada do veículo permite o trânsito em apenas uma pista. Em adição, são verificadas travessias de pedestres fora da faixa de segurança e retornos e conversões fora do local destinado.

Vídeo 03 – Entrada para a Rua Afonso Álvares, a partir da Av. Wenceslau Escobar. Complementar aos anteriores, mostra a execução de conversões à esquerda por veículos de passeio e de transporte público, bem como a travessia de pedestres em locais fora da faixa de segurança e conversões feitas em locais não destinados para tal.

Vídeo 04 – Entrada para o Zona Sul Strip Center. A conversão à esquerda é feita próxima à faixa de segurança, consistindo em ponto de reocorrência de atropelamentos.

Vídeo 05 – Parada de Ônibus em frente ao McDonald’s. A parada de ônibus junto ao McDonald’s restringe o trânsito a uma pista, dificultando o deslocamento, causando congestionamentos e facilitando a ocorrência de pequenos acidentes.






