Relatório Executivo

1. Acontecimentos no Período

1.1 Sinalização Provisória
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Concluída no período, a sinalização provisória no trecho entre as estacas, 00 e 36LE. Esta sinalização foi executada no eixo da Av. Carlos Gomes, sobre a faixa amarela divisória do fluxo de trânsito. Utilizamos uma tela alaranjada fixada em moirões de eucalipto com diversos sinalizadores piscantes para a iluminação noturna e placas de setas direcionadoras. Foi criada uma ilha de sinalizadores no trevo da Av. Carlos Gomes com Plínio Brasil Milano. 
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Corte e Transplantes de Árvores

Foram realizados transplantes e cortes de árvores no trecho entre as estacas 00 e 36LE. 
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Com relação aos transplantes das cinco figueiras existentes ao longo da obra, diversas reuniões foram realizadas no período com as empresas responsáveis pelas redes aéreas existentes no trajeto da Av. Carlos Gomes, Plínio Brasil Milano até a praça Macedônia. Estas tratativas visam atender as exigências da Sman que indica a permanência de uma copa, na maior das figueiras, de 9m de diâmetro.
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As empresas concessionárias, as redes aéreas existentes ao longo do trajeto das árvores, estão realizando estudos para quantificar o custo do remanejo temporário de suas redes para a passagem das figueiras.

Toda esta negociação está atrasando significativamente o andamento dos trabalhos naquele trecho. Estes estudos deveriam ter sido realizados quando da realização do projeto e não durante a sua execução.

1.2 Rede de Água
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A rede de água em PAD está sendo realizada no trecho entre a estaca 52 a 95LE, estando concluído o trecho até a rua Soledade.
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1.3 Rede Pluvial

Concluída no período a rede pluvial no trecho entre as estacas 52 e 95LE, incluídas as travessias envelopadas em concreto armado. Os trabalhos junto a Av. Nilo Peçanha sofreram um atraso devido à ocorrência de rocha nas escavações e às indefinições de projeto.
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Seguem os trabalhos no trecho entre as estacas 00 e 36LE com a execução da rede entre as ruas Campos Salles e Anita Garibaldi.
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Foram entregues no período os projetos dos emissários que deverão ser executados em diversas ruas transversais. Definimos com a fiscalização, que serão realizados de imediato àqueles imprescindíveis ao funcionamento das redes da Av. Carlos Gomes. Os demais, executar-se-á quando da liberação do trânsito na própria avenida, com o objetivo de evitar transtornos maiores nas ruas transversais que no momento estão intransitáveis.

1.4 Rede Cloacal

A conclusão da rede cloacal no trecho da estaca 52 a 95LE está pendente apenas na realização das redes no trecho do viaduto. Foi iniciada no período, as redes no trecho entre as estacas 00 e 36LE. 

1.5 Demolição e retirada de Entulhos

Foram realizadas no período as demolições e retirada dos muros, canteiros e ornamentações no trecho entre as estacas 00 e 36LE, partindo da estaca 36. Foram removidos diversos muros de pedra e concreto com o uso de martelete hidráulico. 
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1.6 Escavação de Pista

Foram intensificados os trabalhos de escavação no trecho entre as estacas 00 e 36LE. Neste trecho foram removidos materiais de baixo suporte substituídos por areia, bem como blocos de rocha que fracionados por martelete hidráulico foram transportados.
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1.7 Reforço do Sub-leito

 Nos locais autorizados pela fiscalização no trecho entre as estacas 00 e 36 LE estão sendo realizados os trabalhos de reforço do sub-leito. O ponto de maior ocorrência de material de baixo poder suporte foi junto a rua Campos Salles, estendendo-se no sentido da rua Anita Garibaldi.  



1.8 Execução de Base de Brita Graduada
Concluído na totalidade o lançamento de base de brita graduada entre as estacas 52 e 95 LE, onde o sub-leito em argila ou areia foram ensaiados e liberados para a camada de base. Em pontos isolados foram realizados corte do asfalto existente para a inserção do  novo pavimento. Grande parte do trecho entre as estacas 00 e 36 LE, já está com a camada de brita graduada lançada, sendo realizado o acabamento para a liberação do concreto rolado.

1.9 Execução da camada de Concreto Rolado

Com a conclusão da base de brita graduada foi possível intensificar os trabalhos de execução do concreto rolado. Cerca de 6.000m² estão prontos e aprovados pela fiscalização, no trecho entre as estacas 65 e 95LE. 

1.10 Placas de Concreto

O consórcio aguarda ainda a definição da espessura das placas de concreto. 

1.11 Muros de Contenção

O consórcio iniciou os trabalhos de contenção dos taludes, em corte, construindo muros em pedra. Este foi um compromisso assumido pelo município junto aos proprietários, que farão os complementos e a ornamentação que desejarem.

1.12 CRT- BrasilTelecom

A empresa contratada para ampliar as redes de telefonia da CRT, no trecho entre a estaca 00 e 36LE ainda não iniciou os trabalhos de ampliação das redes de telefonia truncando o andamento dos trabalhos de terraplenagem e pavimentação programados para o período.

1.13 Interferências

Segue o panorama tipo desta obra que é a convivência com redes não/ou mal cadastradas que paralisam incontáveis vezes o andamento dos trabalhos.

1.14 Quadro de Acompanhamento de Chuvas e Operacionalidade

Em anexo apresentamos gráficos de controle do tempo e operacionalidade para trabalhos do mês de junho.

Assentamento de Tubos na Rua Luiz Manoel Gonzaga











Execução da Rede de PAD DN 315 em Frente ao Bankboston





Figueiras a Serem Transplantadas





Muro de Alvenaria de Pedra em Execução





Execução da Sinalização da Entre a Estaca 00 e 36





Reforço do Sub-Leito com Areia











Interferências Próximas ao Bamkboston








Trecho de Concreto Rolado já Executado





Execução da Base de Brita próximo a estaca 60





Execução dos Trabalhos de Terraplenagem Entre as Estacas 00 e 36





Trecho Entre Estaca 00 e 36 com Demolição de Piso e Retirada de Entulho já Executado








