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1. INTRODUÇÃO
Este volume tem a finalidade de facilitar ao cliente, Secretaria de Coordenação e Planejamento / METROPLAN, o acompanhamento dos trabalhos realizados por parte da empresa no Projeto de Desapropriação. Na seqüência estão apresentadas a Ficha Cadastral e Laudo Resumo de Avaliação dos imóveis localizados na Av. Baltazar de Oliveira Garcia. 

Alguns destes imóveis não tiveram seus registros de cartório encontrados, uns porque não estão cadastrados no município, são irregulares, e muitas outras por serem matrículas muito antigas estão registradas com numeração diferente da atual. A busca foi desenvolvida junto ao 1º, 3º e o 4º cartórios havendo uma discordância entre os cartórios sob quem é responsável pela região atualmente. Estes imóveis, a medida que não se encontrou os registros, foram cadastrados em campo sem prejuízo para a execução da avaliação, ficando apenas pendente o documento. Afirmamos nosso empenho em continuar esta pesquisa dos registros junto aos cartórios na intenção de complementar os dados ora apresentados.

Existem ainda casos em que não foi encontrado o registro do cartório, terrenos baldios ou alugados, onde o inquilino não conhece o proprietário pois os intermediários são imobiliárias e estas não fornecem informações sem autorização do proprietário. Quando solicitado junto ao Cadastro de Imóveis da Prefeitura Municipal de Porto Alegre, inúmeros imóveis constam como inexistente, confirmando sua condição de irregularidade. Nestes casos o terreno foi avaliado como imóvel em sua situação e localização mas a identificação do proprietário indenizado não foi possível. Qualquer eventual divergência entre a área levantada em campo e a descrita no registro, não invalida a avaliação do mesmo, pois esta foi feita pelo valor unitário do m² atingido. 

Em função do lay-out da interseção das ruas Antônio Severino e João Ferreira com a Av. Baltazar de Oliveira Garcia ter sido alterado aumentando a área de desapropriação no local estas não serão apresentadas neste Relatório 4.
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