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LOTEAMENTO RESIDENCIAL ECOVILLE
( Expediente:  002.213383.00.0.865 )
PROJETO DE PAVIMENTAÇÃO

RÓTULA da Av. Francisco Silveira Bitencourt com Av.Ecoville
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PROJETO DE PAVIMENTAÇÃO

1. INTRODUÇÃO:

A rótula da Av. Francisco Silveira Bitencourt com a av. Diretriz 910 (av. Ecoville) com extensão de 169 metros, faz parte do Loteamento Residencial Ecoville.

O Loteamento Residencial ECOVILLE, Expediente No. 002.213383.00.0.865, de aprovação do projeto de pavimentação junto à SMOV da PMPA, com o local do empreendimento na av. Francisco Silveira Bitencourt, 1155, em Porto Alegre.

Em virtude da rótula estar com seu projeto geométrico aprovado, não dispõe de projeto de pavimento, motivo pelo qual se está apresentando o presente estudo e projeto de pavimentação.
2.  ESTUDOS GEOTÉCNICOS 
Os Estudos Geotécnicos nas vias foram realizados de acordo com a sistemática abaixo descrita:

Foram executados 3 furos de sondagens a pá, picareta, alavanca e trado, com espaçamentos  máximos de 50m, com  profundidades   de 1,50 metro sob terreno natural, verificação dos horizontes das camadas com identificação visual dos materiais, espessuras e coleta de amostras para a realização dos seguintes ensaios:
GRANULOMETRIA,  

ÍNDICES FÍSICOS,  

PROCTOR   e  

CBR

Os furos foram executados alternadamente nos lados esquerdo e direito.

Os resultados dos ensaios realizados, bem como a devida classificação segundo o método H.B.R. (Highway Research Board) e determinação do índice suporte de projeto para o dimensionamento encontram-se em planilha anexa.
3. CLASSIFICAÇÃO DA RUA
Segundo norma do DNER, o pavimento é dimensionado em função do N (número equivalente) de operações de um eixo tomado como padrão, durante um período de projeto (P = 10 anos). 

Atendendo orientação da Fiscalização da SMOV foi adotado o N = 1 x 107, estando o cálculo e dimensionamento do pavimento em planilha anexa ao presente memorial.
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