                                          PREFEITURA MUNICIPAL DE PORTO ALEGRE
SECRETARIA MUNICIPAL DO MEIO AMBIENTE E DA SUSTENTABILIDADE
DGPUS-CGIU-UAIU-EIUP

MINUTA DE EDITAL
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]A SECRETARIA MUNICIPAL DO MEIO AMBIENTE E DA SUSTENTABILIDADE torna público que, no dia 08/08/2019, de acordo com o que consta no Processo SEI Nº 19.14.000001279-2, foram cadastrados como logradouros públicos, os seguintes logradouros pertencentes ao LOTEAMENTO NOSSA SENHORA ESPERANÇA:
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]RUA WILSON TUPINAMBA DA COSTA, a partir da Estrada Afonso Lourenço Mariante até a Rua Paulo Ribeiro de Bitencourt, com aproximadamente 353,00m de extensão e gabarito médio de 10,00m;
RUA PAULO RIBEIRO DE BITENCOURT, a partir da Avenida Kurt Max Hauser até a Rua Wilson Tupinambá da Costa, com aproximadamente 218,00m de extensão e gabarito médio de 10,00m;
RUA MONTE CARMELO, a partir da Avenida Kurt Max Hauser até a divisa norte do Loteamento, com aproximadamente 146,33m de extensão e gabarito médio de 8,00m;
AV KURT MAX HAUSER, a partir da divisa norte do loteamento até a divisa sul do Loteamento, com aproximadamente 165,00m de extensão e gabarito médio de 25,00m;
RUA EZEQUIEL DE CARVALHO CORREA, a partir da Avenida Kurt Max Hauser até a Rua Paulo Ribeiro de Bitencourt, com aproximadamente 64,57m de extensão e gabarito médio de 8,00m;
[bookmark: _GoBack]RUA D LOT NOSSA SENHORA DA ESPERANÇA, a partir da Rua Wilson Tupinambá da Costa até a Avenida Kurt Max Hauser, com aproximadamente 90,00 de extensão e gabarito médio de 10,00m;
RUA G LOT NOSSA SENHORA DA ESPERANÇA, a partir da Rua Wilson Tupinambá da Costa até a Rua Paulo Ribeiro de Bitencourt, com aproximadamente 81,00 de extensão e gabarito médio de 8,00m.
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