Denominação de logradouros pertencentes a loteamentos aprovados pelo Município.



Os logradouros pertencentes a loteamentos aprovados pelo Município somente poderão ser denominados no momento do RECEBIMENTO do logradouro pela Municipalidade.

Justificativa:


Os logradouros pertencentes a loteamentos aprovados pelo Município passam a ter uso público no ato do recebimento do logradouro pela Municipalidade (cadastramento do logradouro), momento no qual é permitida a construção de novas edificações e são iniciados serviços públicos tais como limpeza urbana, conservação de vias, iluminação pública, etc... ).

A Lei Complementar 320/94 em seu artigo 6º permite a denominação de logradouros irregulares ou clandestinos de uso público, não implicando oficialização dos logradouros de que se tratar, e destinando-se, exclusivamente, para fins de possibilitar a identificação da residência dos munícipes e orientar os serviços públicos implantados na área.


Trata o artigo 6º sobre permitir a denominação de logradouros irregulares onde residem pessoas sem endereçamento ao contrário dos Loteamentos Regulares que somente terão moradores após a conclusão das edificações, que somente poderão ser iniciadas após o RECEBIMENTO pelo Município.
