Para abertura de processo de denominação de um logradouro junto à Câmara de Vereadores, é necessário que seja anexado cópia do croqui e ficha de informações cadastrais disponibilizados pela SMURB/URP2/NEG.

Logradouros Passíveis de Denominação

São três as situações: Os logradouros Públicos Cadastrados ( Regulares ), os Logradouros Públicos Não Cadastrados e os Logradouros Não Cadastrados ( Irregulares ).

Logradouros Públicos Cadastrados: São os logradouros Regulares. ( Públicos e Urbanizados )
Logradouros Públicos Não Cadastrados: São os logradouros que possuem uma intenção de Regularização ( geralmente oriundos de loteamentos aprovados, licenciados e registrados no RI, porém sua urbanização ainda não se encontra totalmente concluída ). 

Logradouros Não Cadastrados: São os logradouros irregulares. Existem, de fato, endereçam, porém abertos clandestinamente. Muitos não possuem condições para se tornarem regulares, devido à precariedade de infra-estrutura e/ou largura mínima exigida em seu gabarito. Amparados pela LC 320/94 e suas posteriores alterações para que sejam denominados com a finalidade única de endereçamento. 
A Lei de denominação não tem a função de tornar um logradouro regular, apenas nomear para permitir endereçamentos.

Os Logradouros sem Denominação, no momento de seu cadastramento ( quando se tornam Logradouros Públicos Cadastrados ), são disponibilizados na spm-intranet e poderão ser consultados através da página da Internet spm-intranet

Link: Logradouros sem Denominação

Consulta: Logradouro

Condições de Pesquisa:

Visualizar   NÃO RESERVADOS

Pesquisar por 

Os Logradouros sem Denominação, enquanto não cadastrados ( Logradouros Públicos Não Cadastrados e Logradouros Não Cadastrados ), poderão ser denominados, mediante abertura de processo junto ao PS/EGLRF sito à Av Júlio de Castilhos, 805 / bairro Centro Histórico e encaminhados à SMURB/CIP/URP2/NEG contendo ofício do Vereador solicitando o croqui, planta de situação com o logradouro demarcado e conta do DMAE*, que identifica seu uso público.

* A conta deve ser do DMAE que é um serviço público municipal.

Não são liberados croquis e Informações Cadastrais, para fins de denominação, de Logradouros não existentes ( Diretrizes do PDDUA e Projetados por Parcelamento do Solo ), Acessos e Vias de acessos condominiais ( uso particular ) e de logradouros oriundos de loteamentos* ainda não concluídos e sem moradores.
* Não são liberados os croquis de Logradouros de Loteamentos que não tiverem a etapa de Urbanização e entrega do Logradouro concluídas, pois sua situação não é mais Irregular. Aguardamos esta entrega ao Município que finaliza com o seu Cadastramento.

Passagem de pedestres, se existentes e públicas cadastradas, poderão ser denominadas, porém sua categoria deverá permanecer Passagem de Pedestres, pois possuem características urbanísticas e legais distintas dos demais logradouros.
