Gestão da Estratégia
Para atender aos desafios a prefeitura se organiza a partir da Visão Sistêmica, que divide a atuação das secretarias e órgãos em eixos de atuação e propõe a criação de estruturas coletivas para discussão das estratégias nos respectivos eixos.

Para explicitar a estratégia, avaliar o desempenho da organização em relação aos respectivos eixos e estabelecer os níveis desejados de desempenho a Prefeitura utiliza o Mapa Estratégico. Para a execução das estratégias foram definidos Programas de Governo.
Estrutura para a Gestão da Estratégia: Visão Sistêmica e Estruturas Coletivas de Gestão
A Prefeitura tem o objetivo de implantar um Modelo de Gestão que garanta a integração e unidade do governo, na busca da qualidade na execução e monitoramento dos programas, no alcance das diretrizes estratégicas definidas e nos compromissos de campanha assumidos. Para tanto, foi desenvolvida uma estrutura organizacional que sustente a gestão da estratégia visando o estabelecimento de um padrão gerencial que organiza e racionaliza o funcionamento da instituição.

Um dos alicerces desta estrutura para a gestão da estratégia está na organização coletiva e descentralizada do trabalho. Daí a importância da implantação de estruturas coletivas de gestão permitindo que as áreas atuem de forma integrada, racionalizando o orçamento público, evitando retrabalho e duplicidade de atividades e potencializando o resultado das políticas públicas. 

Estratégia: Mapa Estratégico
A estratégia pode ser entendida como a descrição daquilo que a organização pretende atingir no longo prazo e pode ser expressa na forma de objetivos estratégicos integrados. A estratégia da Prefeitura parte de uma visão de futuro definida - onde queremos chegar - e das diretrizes estratégicas - como a prefeitura quer chegar - e "traduz" essas diretrizes e visão em objetivos estratégicos. Esses objetivos são comunicados a todos para que possam direcionar seus esforços para o mesmo foco. 

Características do Gerenciamento Estratégico
Uniformidade e padronização da metodologia de gestão: a existência de um padrão gerencial é fundamental para racionalizar e simplificar o funcionamento da máquina administrativa, além de permitir de forma mais clara a comparação de desempenho entre as diversas áreas.

Sistema on-line de gestão: o conceito básico é que as informações devem estar disponíveis, com a última versão, armazenadas em um único local. O desenvolvimento de uma ferramenta de gestão através da Internet viabiliza a pesquisa, a consulta e o contínuo monitoramento dos programas, ações, indicadores, metas e demais aspectos relevantes.

Democratização e transparência da informação:  uma das premissas centrais dos governos que buscam a excelência em seus processos deve ser a absoluta acessibilidade às informações relativas à administração. Nesses sentido, o Portal de Gestão rompe com a departamentalização e a fragmentação típicas das administrações, principalmente públicas.
Descentralização da Gestão: novamente, a complexidade da administração exige um Modelo de Gestão cada vez mais descentralizado para responder com eficácia, com apropriação da realidade e com agilidade às demandas suscitadas em todas as áreas. Auxilia na formação de lideranças, em diversos níveis da hierarquia administrativa, reforçando o papel do gestor e evitando a centralização decisória.
Programas do Governo:
1. A Receita é Saúde
2. Bem-Me-Quer
3. Carinho não tem Idade
4. Cidade Acessível
5. Cidade Integrada
6. Cresce Porto Alegre
7. Desenvolvimento Municipal - PDM
8. Gestão Total
9. Governança Solidária Local
10. Gurizada Cidadã
11. Integrado Entrada da Cidade - PIEC
12. Lugar de Criança é na Família e na Escola
13. Mais Recursos, Mais Serviços
14. Orçamento Participativo
15. Porto Alegre da Mulher
16. Porto da Inclusão
17. Porto Verde
18. Porto do Futuro
19. Socio-Ambiental
20. Viva o Centro
21. Vizinhança Segura
 
Programa Viva o Centro

Justificativa: Atualmente, o Centro apresenta uma imagem negativa junto à população, em razão de problemas de segurança, impacto do transporte coletivo, considerável esvaziamento populacional e de serviços de determinados setores, uma maior concentração do comércio informal.

 
Objetivo:  Revitalizar a área central do município de Porto Alegre resgatando uma atratividade compatível com o patrimônio cultural e ambiental, além de alavancar o seu potencial econômico.

Secretaria responsável: Secretaria de Planejamento Municipal - SPM

Atribuições do Programa: 
· Alinhar e articular continuamente as ações desenvolvidas pelas secretarias/Órgãos, viabilizando e facilitando a execução do cronograma.
· Garantir o fluxo de informações, articulando e comprometendo as diversas Secretarias/Órgãos envolvidos.

· Realizar análise de riscos, atuando de forma preventiva na eliminação de obstáculos.

· Garantir o cumprimento da metodologia e das ferramentas gerenciais.

· Garantir a execução do Programa de Governo avaliando periodicamente a suficiência das ações.

Relacionamento Institucional do Gerente do Programa
Com os Núcleos de Políticas

· Submeter à apreciação do Núcleo o andamento do programa
Com os Comitês de Gerenciamento de Programas

· Submeter à apreciação do Comitê o conjunto de ações selecionadas como prioritárias
· Submeter à apreciação as questões que demandem decisão
· Informar sobre o andamento do Programa e das ações
· Identificar nós crítico
Com o secretário da secretaria Coordenadora do Programa

· Informar sobre o andamento do Programa e das ações sob responsabilidade da secretaria
· Submeter à apreciação do Secretário as questões que demandem decisão exclusiva da Secretaria
Processo de Gestão do Programa
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Estruturação do Grupo de trabalho








