Rua Sarmento Leite

Tangencia a zona central, compartilhando dos bairros Bom Fim e Cidade Baixa. Começa junto à Praça Dom Sebastião e termina na Rua José do Patrocínio. Dela já tratou o cronista Coruja, nas Antigualhas, arrolando-a entre as ruas de Porto Alegre antiga como o Beco do Juca da Olaria, e fixando-lhe as origens: “Era outra travessa entre a Várzea e a Rua da Olaria, na qual residia com sua família e tinha seu estabelecimento o bom velho, nosso conhecido e há poucos anos falecido, José de Souza Costa, geralmente denominado Juca da Olaria; e o seu estabelecimento Olaria do Juca, para a diferenciar da do Joãozinho que lhe ficava próxima”.

Esse trecho mais antigo da Rua Sarmento Leite, que vai hoje da Av. João Pessoa à Rua José do Patrocínio, já aparece, sem nome, na planta da cidade em 1839, da autoria de L. P. Dias, estando protegida pelo entrincheiramento que resguarda a cidade ao tempo da Revolução Farroupilha. Além de ser conhecido como beco do Juca da Olaria, também recebia outras denominações como Beco do José de Souza Costa e beco do Israel Paiva.

Em 1845 (jul./21), o vereador Lopo Gonçalves requereu providências para melhorar as condições de trânsito da Rua da Olaria, a qual ficaria intransitável “por causa das muitas águas que a ela acorrem do lado da Várzea, acontecendo o mesmo nas quatro ruas travessas”. Entre as travessas, citava a do Israel Paiva. Em 1854 (jan./10) o Vereador Batista (João Batista Soares da Silveira e Souza) requereu à Câmara Municipal que se desse mais largura ao “Beco do José de Souza Costa”. Entrementes, o segmento da rua entre a Praça da Conceição, o chafariz ficou no meio da via pública, o que determinou sua retirada, por solicitação da Municipalidade, segundo se vê do relatório da Cia. Hidráulica Porto-Alegrense referente ao ano de 1907.

Já em agosto de 1935, conforme relatório do Prefeito Alberto Bins relativo àquele ano, foi dado o nome de Rua Sarmento leite tanto à antiga Travessa 1° de Março como “ao prolongamento da Rua da Conceição até encontrar a Av. Independência”. A homenagem, endereçada ao Professor Doutor Eduardo Sarmento Leite da Fonseca, foi solicitada ao prefeito de então, pelos doutorandos da Faculdade de Medicina.
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