PREFEITURA MUNICIPAL DE PORTO ALEGRE

Secretaria do Planejamento Municipal – SPM/SDU – Programa Viva o Centro


RESUMO PARA PÁGINA DO VIVA O CENTRO

Programa Viva o Centro

Um dentre os 21 programas do governo, com atuação específica no Centro da cidade  buscando a reabilitação Espacial, Social, Econômica e Ambiental da área central de Porto Alegre.
Plano de Reabilitação

· INTRODUÇÃO

Objetivo Geral:

Um direcionamento para a atuação estratégica aliado à uma Metodologia de Participação, através da formulação de diretrizes de projetos e ações integradas, dando suporte à tomada de decisões e captação de recursos.
Objetivos específicos:

 - Firmar uma gestão institucional integrada e permanente através da qual serão identificadas: demandas, novos projetos e intervenções de médio e longo prazo, os quais concorrerão, paulatinamente, para a qualificação progressiva e integrada dos  espaços públicos e privados, garantindo a sua conservação e manutenção. 

- Estabelecer a forma de organizar a participação dos diversos atores através da integração dos fóruns já existentes com um fórum referencial do Programa de Reabilitação da Área Central.

- Desenvolver um sistema de informações que sustenha as decisões institucionais e que também viabilize transparência destas decisões à sociedade.

Focos para o desenvolvimento da solução urbanística:

O Plano de Reabilitação da Área Central devera seguir Três Eixos estruturadores e seus objetivos discutidos na elaboração do mapa estratégico da Área Central que teve a participação de diversos órgãos do município:

Ambiental - Qualificar a ambiência do espaço Urbano

Social - Promover a convivência social harmônica e heterogênea

Econômico - Viabilizar o potencial econômico

Plano de Reabilitação

· ATIVIDADES

1º Encontro de Planejamento Estratégico para Centros Urbanos

1º Encontro de Planejamento Estratégico para a Reabilitação de Centros Urbanos. O evento faz parte do Programa Viva o Centro e ocorreu nos dias 24 e 25 de outubro de 2006, no Hotel Everest. 

Seu objetivo foi compartilhar experiências, procurando envolver a sociedade no processo de revitalização do Centro. O evento trouxe à Capital palestrantes de quatro países (Colômbia - Bogotá, Portugal - Lisboa, Equador - Quito e Argentina - Córdoba), bem como de outras Capitais Brasileiras (Belo Horizonte e Santos), que apresentaram experiências desenvolvidas em áreas Centrais Urbanas.

Tais informações servirão como referencial para o Plano Estratégico e de Gestão do Centro de Porto Alegre, em fase de elaboração, que busca estabelecer ações conjuntas do Poder Público, Sociedade e iniciativa privada para a valorização, desenvolvimento e preservação da identidade histórica da área Central. 

Programação

Dia 24 de outubro – terça-feira

“Reforçar a identidade da cidade reabilitando os bairros históricos” –  Lisboa

Palestrante: Maria Teresa Craveiro

Diretora do Departamento do Planejamento Estratégico da CML de Lisboa

Geógrafa Urbanista 

Mestre em Planejamento Regional e Urbano

Licenciada em Geografia na Universidade Clássica de Lisboa (1973), completou os cursos de pós-graduação em Estudos Urbanos e Regionais (1980) e obteve o Mestrado em Planejamento Regional e Urbano na Universidade Técnica de Lisboa (1987), especialização em Gestão Urbana. Diversos cursos de especialização, nomeadamente “O Solo na Gestão Urbanística” – IST;

Link para as palestras (vídeo)

Link para as apresentações em ppoint

“Plan de Recuperación Area Central Córdoba (Argentina) – Sociedad del Centro”  
Palestrante: Alejandro Asensio

Subsectretário de Planejamento e desenvolvimento Econômico do Município de Córdoba

Gerente da Sociedade do Centro

Link para as palestras (vídeo)

Link para as apresentações em ppoint

Mesa redonda

Dia 25 de outubro – quarta-feira

“Centro Vivo – Programa de Requalificação da Área Central de Belo Horizonte” 

Palestrante: Maria Fernandes Caldas

Arquiteta Urbanista

Pós-graduada em Gestão Estratégica e Marketing pela PUC Minas

Especialização em Direito Urbanístico

Coordenadora da Área de planejamento urbano da Prefeitura de Belo Horizonte e do Programa de Requalificação da Área Central de Belo Horizonte

Link para as palestras (vídeo)

Link para as apresentações em ppoint

“Plano de Recuperação do Espaço Público de Quito - Equador” 

Palestrante: Dora Arizaga Guzmán

Consultora da UNESCO em projetos de financiamento e gestão em centros históricos

Arquiteta pela Faculdade de Arquitetura e Urbanismo da Universidade de Cuenca, Ecuador. Pós-graduação em restauração em Madrid, Florencia, Cuzco e Administração de Projetos Culturais no Brasil, e cursando mestrado em gestão e avaliação do Patrimônio Cultural

Link para as palestras (vídeo)

Link para as apresentações em ppoint

Mesa redonda

“Projetos Estratégicos para o desenvolvimento econômico do Centro Histórico de Santos  – Alegra Centro“   

Palestrante: Ney Caldatto Barbosa

Chefe do Departamento de Desenvolvimento e Revitalização Urbana – Prefeitura Municipal de Santos

Arquiteto 

Mestrado pela FAU-USP

Professor do Curso de Arquitetura e Urbanismo da Universidade Católica de  Santos 

Chefe do Departamento de Desenvolvimento e Revitalização Urbana - Secretaria 

de Planejamento da Prefeitura Municipal de Santos

Conselheiro do Conselho de Defesa do Patrimônio Cultural de Santos - CONDEPASA

Link para as palestras (vídeo)

Link para as apresentações em ppoint

“La Corporación La Candelária y la recuperación Del patrimônio arquitectónico y urbano de Bogotá, D.C. “ 
Palestrante: Juan Luis Isaza Londoño

Diretor do Instituto Carlos Arbeláez Camacho para o patrimônio arquitetônico e urbano

Arquitecto de la Universidad Pontificia Bolivariana (Medellín). Estudios de Historia del Arte Hispano Americano en la Universidad Complutense de Madrid (España). Candidato al título de Doctor en Universidad Politécnica de Madrid (España). Fue Subdirector General de Monumentos Nacionales de Colombia; Director del Centro de Investigaciones de la Facultad de Arquitectura de la Universidad de los Andes (Bogotá); Gerente General de la Corporación La Candelaria (Alcaldía Mayor de Bogotá, D.C.) y Miembro del Consejo Asesor del Patrimonio de Bogotá, D.C. 

Ha sido consultor de UNESCO e ICOMOS. Profesor invitado de universidades nacionales y extranjeras. Autor de textos publicados en medios especializados.Actualmente es Director del Instituto Carlos Arbeláez Camacho para el patrimonio arquitectónico y urbano de la Pontificia Universidad Javeriana (Bogotá); Editor de la revista Apuntes; Coordinador de la Red Forum UNESCO: Universidad y Patrimonio; Miembro del Consejo de Monumentos Nacionales de Colombia. Vive y trabaja en Bogotá, Colombia. 

Link para as palestras (vídeo)

Link para as apresentações em ppoint

Mesa redonda

Encerramento

Oficina participativa – 14/11/2006

Descrição e imagens

Oficina participativa de 14/11/06

- As Oficinas Participativas consistem importantes etapas do processo de elaboração do Plano de Reabilitação do Centro. A primeira oficina foi realizada no dia 14 de novembro de 2006, no Hotel Everest, Rua Duque de Caxias, 1357 – Centro, das 8h 30min às 17h30min. Contou com a participação de representantes do poder público, do setor empresarial, moradores, comerciantes e de outros grupos da sociedade civil. 

Objetivos

- Esta oficina teve por objetivo a discussão com a sociedade dos diversos temas que envolvem a reabilitação da Área Central de Porto Alegre através da análise, complementação e consolidação das diversas impressões (percepções) dos problemas do Centro de Porto Alegre.

Dinâmica

- A dinâmica da oficina foi conduzida com a coordenação geral do gerente do Programa Viva o Centro, dois facilitadores e equipe de suporte e apoio composta pelos técnicos da PMPA que integram o grupo de trabalho do Plano de reabilitação do Centro. 

- Após uma apresentação inicial do Programa Viva o Centro e do Plano de Trabalho os participantes foram divididos em grupos e convidados a responder à perguntas sobre o significado do Centro para cada um:

“O que é o Centro para você?” e

“Como está o Centro para você?”
- A seguir iniciaram os debates sobre os oito temas considerados estratégicos para o Plano de Reabilitação: questões sociais, mobilidade, uso e aparência do espaço público, uso e aparência dos imóveis, atividades culturais, de lazer, turismo, comércio/serviços e moradia.  A discussão em grupo foi motivada por duas perguntas: 

“O que me incomoda sobre ...?” e 

“O que me agrada sobre...?” 

...em  cada tema e um conjunto de questões colocadas especificamente para cada tema, que tinham por objetivo explicitar possíveis conflitos e avançar na reflexão sobre os problemas e potencialidades da Área Central.

No final do debate os grupos produziram resumos indicando três pontos positivos e três negativos (nomeando o responsável pelo problema) sobre cada tema:

“O que me incomoda: agente causador”

“O que me agrada: agente viabilizador”
Cada redator do grupo apresentou o resultado e posteriormente as fichas foram entregues à equipe de apoio para serem transferidas e tabuladas em uma planilha Excel.
Link para as palestras (vídeo)

Link para as apresentações em ppoint
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