Teatro São Pedro

Em agosto de 1833, cidadãos de Porto Alegre pedem terrenos para a construção do Teatro Municipal. O presidente da Província doa o local, na praça principal. De 1835 a 1845 as obras são paralisadas nos alicerces, em meio a histórica Revolução Farroupilha e o teatro foi forçado a esperar. Em 27 de julho de 1858 é inaugurado o teatro São Pedro. Na época Porto Alegre possuía 20 mil habitantes.

Grandes espetáculos marcaram seus 115 anos de existência, até seu fechamento, em 1973, por falta de condições técnicas para dar continuidade às atividades.

Em 27 de junho de 1984, após o trabalho de restauração dirigido por Eva Sopher, o Teatro São Pedro vem operando, diariamente, com uma imensa programação em todos os setores. 

A administração da instituição preocupa-se em manter a já conquistada reputação de ser uma das mais belas casas de espetáculos do mundo, que recebe milhares de visitantes, além do público que habitualmente prestigia os eventos de teatro, dança, música, exposições e outras manifestações culturais.

Referências site da Secretaria de Estado da Cultura (RS) e site do Teatro São Pedro

