

Tendo por escopo o Programa Viva o Centro, coordenado pela Secretaria de Planejamento do Município de Porto alegre,  estamos elaborando o Plano Estratégico de Reabilitação da Área Central, com apoio do Ministério das Cidades, que tem como objetivo estabelecer ações conjuntas do poder público, da sociedade organizada e dos agentes da iniciativa privada, para conduzir o desenvolvimento desta área da cidade de maneira compatível com a preservação de sua identidade histórica, com o conforto de seus moradores e usuários com a valorização devida a esse importante núcleo urbano.



Como uma das atividades previstas no cronograma de trabalho,  o  Workshop que estamos organizando para final de abril, tem por objetivo identificar as questões que venham a favorecer ou  dificultar a elaboração de estratégias de atuação no Centro.  Este encontro visa o debate de temas relevantes para o futuro da área central como turismo, cultura e lazer, atividades comerciais e residenciais, segurança e projetos estruturadores, tais como Porto e Linha 2.   


Gostaríamos de contar com a participação de um representante de sua instituição como palestrante / debatedor sobre o tema “tendência do mercado imobiliário e ocupação dos imóveis da área central”.



Aguardamos contato e nos colocamos  a disposição para maiores esclarecimentos.



Atenciosamente,

Arq. Maria Erni Marques

Coordenadora do Projeto

Secretaria de Planejamento Municipal – programa Viva o Centro

Fone: 3289 8680
