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Prefeito José Fogaça citou ações do Programa Viva o Centro já realizadas
PLANEJAMENTO URBANO 

Encontro define ações para o Centro em dez anos 

Para debater as ações para qualificar a região central da cidade, a prefeitura realiza hoje, 6, e amanhã, 7, o 2º Encontro de Planejamento Estratégico – Centro, um cenário para 10 anos, no Hotel Embaixador (Rua Jerônimo Coelho, 354). Pela manhã, o prefeito José Fogaça participou da abertura do evento e assinou um protocolo de cooperação junto à prefeitura de Barcelona (Espanha) para a elaboração de um plano urbanístico para a região central. Debates e painéis apresentados durante o encontro contam com transmissão online, através da tecnologia da Procempa, pelo site www.portoalegre.rs.gov.br/vivaocentro. (veja vídeo)
Organizado pelo Viva o Centro, coordenado pela Secretaria do Planejamento Municipal (SPM) e um dos 21 programas de governo da administração municipal, o evento é um desdobramento do 1º Encontro de Planejamento Estratégico, realizado em 2006 para traçar um diagnóstico dos principais problemas do Centro, fazendo um paralelo com outros casos em diferentes partes do mundo. Na segunda edição, o foco é traçar metas de ação que preservem a identidade histórica do Centro e garantam conforto aos moradores e usuários.“Estamos tratando agora dos cenários futuros, pensando a cidade e como o programa de revitalização do Centro se desdobrará nos próximos dez anos e produzirá resultados na melhoria efetiva da qualidade de vida das pessoas. Cada passo dado é conceitualmente definido de maneira prévia na construção da nova cidade, dinâmica, democrática e solidária que queremos”, avaliou Fogaça.

Parceria com Barcelona - Entre as ações implementadas para a recuperação da área central da cidade, o prefeito destacou a restauração de prédios e imóveis de valor histórico, a abertura de ruas, a nova iluminação da Rua dos Andradas, a reforma da Usina do Gasômetro, a recuperação de praças, a revitalização asfáltica de vias, a institucionalização do Caminho dos Antiquários, além das obras de construção do Centro Popular de Compras (CPC). 

Com patrocínio do Ministério das Cidades, Caixa Econômica Federal (CEF), CaixaRS, prefeitura e Procempa, os debates visam a identificações de questões fundamentais ao desenvolvimento da região, analisando as possibilidades de crescimento junto à população. “Buscamos a solução dos problemas do Centro de modo unificado, ouvindo todos os agentes envolvidos”, afirma o secretário do Planejamento Municipal, José Fortunati. Hoje, serão tratadas questões como comércio, serviços, moradia, segurança e mobilidade urbana. Os trabalhos de amanhã prosseguem com debates sobre a revitalização do Porto Mauá e o planejamento estratégico para o turismo em Porto Alegre.

Na abertura do evento, Fogaça e a responsável pela revisão e atualização do Plano Geral Metropolitano e diretora do gabinete de Estudos Urbanos da prefeitura de Barcelona, Áurea Gallén Diaz, assinaram um protocolo de cooperação técnica entre as duas prefeituras para a elaboração de um plano urbanístico e de diretrizes do programa Viva o Centro. “Barcelona representa um paradigma em estratégia de renovação urbana, é uma referência mundial”, explicou o gerente do Viva o Centro, Glênio Bohrer.

Viva o Centro
Um dos 21 programas estratégicos da prefeitura, o Viva o Centro busca a reabilitação do Centro, estimulando seu potencial econômico e resgatando sua atratividade de forma a valorizar o patrimônio cultural e ambiental existente no bairro. O programa conta com a participação de praticamente todas as secretarias e departamentos do município. Juntos, estes órgãos reúnem inúmeras ações na área central, incluindo parcerias com outras esferas de governo e com a iniciativa privada.

