PROTOCOLO DE COOPERACIÓN ENTRE LA MUNICIPALIDAD DE PORTO ALEGRE (BRASIL) Y EL AYUNTAMIENTO DE BARCELONA (ESPAÑA) EN PROYECTOS URBANÍSTICOS DEL “PLANO DE DIRETRIZES DO PROGRAMA VIVA O CENTRO¨ DE LA CIUDAD DE PORTO ALEGRE (BRASIL)
En Barcelona, a     de       de 2008.
REUNIDOS
El  Exmo. Sr. JOSÉ FOGAÇA, Prefeito do Município de Porto Alegre. – Estado do Rio Grande do Sul – República Federativa do Brasil y el Exmo. Sr. RAMÓN MASSAGUER I MELÉNDEZ, Gerente del Sector de Urbanismo del Ayuntamiento de Barcelona, Comunidade Autônoma da Catalunha – Reino da Espanha,  reconhecem mutuamente a capacidade de subscrever o presente Protocolo de Cooperação Técnica.
Ambas partes, reconociéndose capacidad y competencia suficientes para intervenir en este acto, proceden a formalizar el PROTOCOLO, tomando como antecedentes los siguientes:

CONSIDERANDOS

PRIMERO. Es interés de la Municipalidad de la Ciudad de Porto Alegre promover la cooperación internacional para optimizar el cumplimiento de objetivos del PE orientados al desarrollo urbano integral, aprovechando la experiencia de aquellos países que poseen reconocida experiencia en este campo. Con especial referencia a aquellos países, regiones y ciudades con la que ha habido lazos históricos i existan afinidades culturales.

SEGUNDO. La voluntad manifiesta del Ayuntamiento de Barcelona en la colaboración con instituciones de otros países para aportar experiencia en materia de gestión urbana innovadora, especialmente en aquellos países con los que existen vínculos históricos y culturales.

Lo previsto en este acuerdo constituye un compromiso mutuo de carácter no normativo y no modifica el reparto de competencias establecido en cada territorio por los derechos internos español y brasileño. Trata solamente de establecer los proyectos de interés común de los Municipios de Barcelona y Porto Alegre.

En consecuencia, ambas partes manifiestan la voluntad de colaboración con sujeción a las siguientes:

CLÁUSULAS

PRIMERA. El presente PROTOCOLO tiene por objeto establecer cooperación para el diseño participativo de planes y programas y la promoción de la participación privada para el “Plan de revitalización del área central de la ciudad” que integra la cartera de proyectos del  municipio de Porto Alegre.
Ambas partes acuerdan llevar adelante el programa de trabajo que se relaciona a continuación con arreglo a los siguientes contenidos:

· Definición de estrategias para mejorar, modernizar y ampliar las infraestructuras y servicios del Área Central a fin de alentar las actividades comerciales, de servicios, turísticas y residenciales.

· Definición de estrategias para readecuar y rediseñar los espacios públicos del Centro Histórico (plazas, plazoletas y peatonales) que hoy se encuentra en estado de deterioro.

· Evaluar mecanismos de aliento para el regreso de los residentes y de readecuación del parque habitacional del centro con usos. 

· Diseño de instrumentos de gestión urbanística y patrimonial para cambios de usos y rectificación de tejidos urbanos, usos más eficientes del suelo y modificaciones en la edificabilidad que favorezcan la promoción de nuevas actividades y el aliento a los usos residenciales.

· Definición de los instrumentos para favorecer la interacción de diversos agentes urbanos, con especial referencia a la constitución de entidades de gestión mixta y la concurrencia de inversiones mixtas (público-privadas.

· Diseño de métodos para la evaluación económica financiera de grandes proyectos de intervención urbana.

· Involucrar a los vecinos en la rehabilitación y conservación de fachadas, edificios y conjuntos arquitectónicos con valor histórico. Para ello se ha propuesto crear incentivos municipales para la rehabilitación privada de viviendas, edificios y conjuntos urbanísticos para que los mismos vecinos tomen participación en la conservación de unidades arquitectónicas y urbanísticas con valor simbólico e histórico. Se establecerán prioridades, pautas, modalidades y tipos de incentivos para distintas situaciones tipo que se establezcan.

· El contenido de la asistencia técnica se desarrollará mediante la aportación conjunta de experiencias y el debate conceptual de instrumentos urbanísticos.

Análisis de alternativas de mecanismos de financiamiento de las mejoras de paisaje urbano.

SEGUNDA: Para dar inicio a la ejecución del presente PROTOCOLO, ambas partes se comprometen a desarrollar a partir de mayo del 2008, seminarios y encuentros en las dos ciudades  con objeto de abrir el debate sobre los temas.

TERCERA: Ambas partes por mutuo consentimiento contemplarán la participación, otras instituciones, asociaciones, fundaciones y organizaciones no gubernamentales, en el desarrollo de los programas que se definan con motivo de asegurar un mayor impacto social y una mejor consecución de los objetivos de la cooperación y las acciones de fomento y/o formación.
CUARTA: Por parte del Ayuntamiento de Barcelona, el Sector de Urbanismo asumirá la ejecución y coordinación de los programas y actuaciones que se convengan y por parte de la Intendencia de la Municipalidad de Porto Alegre, la Secretaria de Planificación.

QUINTA: La duración del presente PROTOCOLO de Cooperación será de dos (2) años a contar desde el momento de su firma, pudiéndose prorrogar el plazo de vigencia cuando ambas partes lo decidan de común acuerdo mediante un intercambio de notas escritas.

Ambas partes podrán denunciar el presente acuerdo poniéndolo en conocimiento de la otra, al menos con seis meses de antelación a la fecha en que se desea que quede sin efecto. En todo caso, habrán de ser finalizadas, con arreglo al acuerdo que se suscribe, las actuaciones que estén en curso.

SEXTA: Para posibilitar las actividades de intercambio técnico la ciudad receptora proporcionará alojamiento y manutención y la ciudad visitante asumirá los traslados.

En prueba de conformidad y, por voluntad de las partes intervinientes, firman el presente PROTOCOLO, por duplicado ejemplar, en la lengua española con los efectos de fecha y lugar al proincipio citados.
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