PROGRAMA VIVA O CENTRO
20 ENCONTRO DE PLANEJAMENTO ESTRATÉGICO
 CENTRO – Um Cenário para dez anos

O 20 Encontro de Planejamento Estratégico é parte do cronograma de trabalho do Plano de Diretrizes do Programa Viva o Centro, que tem por objetivo principal dar suporte ao desenvolvimento local ao longo dos próximos dez anos, constituindo-se a base conceitual da atuação estratégica do programa. 

Com uma das ações do Programa Viva o Centro a elaboração do Plano de Diretrizes é coordenado pela SPM e conta com Equipe de Trabalho permanente composta por representantes das secretarias do Meio Ambiente, da Cultura, da Indústria e Comércio, dos Transportes (EPTC), da Acessibilidade e Inclusão Social e Procuradoria Geral do Município.    

O Plano de Diretrizes tem caráter integrador e busca a participação, além dos diversos órgãos do município, também das diversas esferas e setores sociais, através de seminários e oficinas de debates sobre questões fundamentais para a reabilitação do Centro.   

A execução do Plano de Diretrizes conta com recursos do Ministério das Cidades através do Programa de Reabilitação de Áreas Urbanas Centrais – tendo a Caixa Econômica Federal como agente operador dos recursos. Além destes recursos oriundos do OGU (Orçamento Geral da União), o Programa Viva o Centro também tem contado com o apoio do Governo do Estado - Caixa-RS, Instituto dos Arquitetos do Brasil e PROCEMPA para a viabilização dos encontros e oficinas com a sociedade.

