2º SEMINÁRIO HABITACIONAL DO CENTRO DE CURITIBA:

	
	( Uma Iniciativa da Associação Comercial do Paraná, Centro Vivo e AsBEA )

Através dos anos, o elevado número de novos empreendimentos comerciais inaugurados fora e dentro do eixo central (Shoppings e Hipermercados), o acelerado crescimento habitacional e comercial de outros bairros, questões ligadas à segurança, entre outras, vêm fazendo com que o número de habitantes da região central caia a uma taxa média de 2,55% ao ano, enquanto a população da região metropolitana de Curitiba cresce a uma taxa de 1,83% ao ano. 


Estes números, por si só, são motivos de sobra para mobilizar e desenvolver ações que estanquem esta verdadeira sangria habitacional, sob pena de inviabilizar qualquer processo de revitalização do Centro de Curitiba. Afinal, como é de conhecimento comum, qualquer revitalização consistente do Centro de uma cidade passa pelo aumento do número de moradores! 

É por este motivo que estamos realizando o SEMINÁRIO HABITACIONAL DO CENTRO DE CURITIBA, uma ação integrada com duração prevista para quatro anos (2005, 2006, 2007 e 2008), convocando Empresas, Universidades, Entidades, Profissionais Liberais, Poder Público e Moradores da Região Central para discutir o problema e acima de tudo, produzir soluções que possam ser materializadas para reverter este quadro de decréscimo habitacional no Centro de nossa amada cidade.

O 1º Seminário Habitacional do Centro de Curitiba, realizado durante o ano de 2005, foi um marco, um ponto de partida para que se gerasse um registro documental dos problemas do Centro de Curitiba. 

Estamos agora, desenvolvendo o 2º Seminário Habitacional do Centro de Curitiba, norteado por dois objetivos:

1) Mobilizar a sociedade para viabilizar as Propostas Fundamentais relatadas na Revista do 1º Seminário Habitacional de Curitiba.

2) Motivar o aumento da densidade populacional do Centro de Curitiba através das Habitações de Interesse Misto e Social.

Para a realização destes objetivos foram criados SETE GRUPOS TEMÁTICOS de trabalho, assim distribuídos:

TEMA I - COMÉRCIO.
Estudos técnicos e propostas para um maior desenvolvimento do Comércio do Centro de Curitiba. Para trabalhar o TEMA COMÉRCIO, foram desenvolvidos dois GRUPOS DE TRABALHO dentro dos seguintes SUBTEMAS:
Reforço das Vocações e Deficiências do Mix.

TEMA II – ACESSIBILIDADE.
Estudos técnicos e propostas visando à solução das deficiências nas calçadas e acessos aos cidadãos com necessidades especiais, assim como um aumento da oferta e qualificação dos estacionamentos na região central de Curitiba. Para trabalhar o TEMA ACESSIBILIDADE, foram desenvolvidos dois GRUPOS TEMÁTICOS dentro dos seguintes SUBTEMAS:
Cidadão e Estacionamentos.

TEMA III – CONSERVAÇÃO E CONFORTO.
Estudos técnicos e propostas visando melhorar todo ciclo de coleta de lixo (desde sua manipulação nas habitações e empresas, disponibilidade para coleta, coleta e reciclagem), para combater situações que provocam o mau cheiro que exala dos ralos e bueiros (esgotos clandestinos, resíduos jogados pelos restaurantes e lanchonetes, assim como a poluição dos rios que passam pelo centro) e a construção de banheiros públicos. Para trabalhar o TEMA CONSERVAÇÃO E CONFORTO, foram desenvolvidos dois GRUPOS TEMÁTICOS dentro dos seguintes SUBTEMAS: 
Centro Limpo e Banheiros Públicos.

TEMA IV – SEGURANÇA.
Estudos técnicos e propostas visando soluções, dentro das esferas estadual e municipal, para os aspectos da segurança ostensiva (recursos humanos e materiais, segurança via monitoramento eletrônico e iluminação de pontos estratégicos), tráfico e vendas de drogas (tolerância zero). Para trabalhar o TEMA SEGURANÇA, foi desenvolvido um GRUPO TEMATICO dentro dos seguintes SUBTEMAS: 
Municipal e Estadual.

TEMA V – HABITAÇÃO.
Estudos técnicos e propostas visando o desenvolvimento de modelos para incentivar a iniciativa pública e privada a investir em Habitações de Interesse Misto e Social na região central de Curitiba. Para trabalhar o TEMA HABITAÇÃO, foram desenvolvidos dois GRUPOS TAMATICOS dentro dos seguintes SUBTEMAS: 
Habitação de Interesse Misto e Habitação de Interesse Social.

Para apoio aos trabalhos dos GRUPOS TEMATICOS foram desenvolvidos dois GRUPOS DE SUPORTE, assim distribuídos:

I – GRUPO DE PESQUISA.
Tem a principal finalidade de viabilizar toda pesquisa qualitativa e quantitativa necessária a cada SUBTEMA.

II – NÚCLEO TÉCNICO E JURÍDICO. 
Tem duas finalidades específicas:

1) Trabalhar na legislação que atua sobre os Imóveis que não cumprem sua Função Social.
2) Discutir o desenvolvimento de um modelo para criação de uma Central de Comunicação/Atração e Apoio aos Investimentos.

A grande resposta de participação dada pelo poder público estadual e municipal, indicando representantes para participar dos trabalhos em todos os TEMAS, demonstra sua sensibilidade às demandas das pessoas que moram, trabalham e têm seus negócios no Centro. 

As mais de cem pessoas já envolvidas no 2o. Seminário Habitacional (representantes de todas as esferas do poder público estadual e municipal, representantes das Universidades e Faculdades, Entidades de Classe e Associações, Moradores do Centro, Comerciantes e Profissionais Liberais) o fazem de forma voluntária, dando um grande exemplo de cidadania e amor ao Centro de Curitiba. E pela qualificação dos grupos formados, estarão dando uma enorme contribuição ao processo de revitalização do Centro de nossa cidade.

Este é um empreendimento único e que vai mudar, para melhor, o Centro de Curitiba, sendo que o tamanho do impacto será proporcional à sensibilização, mobilização e empenho com que a sociedade organizada se engajará no processo.

Curitiba merece um centro cada vez mais vivo!
