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PROGRAMA VIVA O CENTRO 
Plano de Diretrizes 

O Programa Viva o Centro busca a valorização do Centro Histórico, considerando seu status diferenciado com relação às demais regiões da cidade,  reforçando e qualificando sua atratividade. 
Para enfrentar a problemática deste complexo setor da cidade é necessário atuar localmente, através de uma gestão integrada e contínua. Este trabalho precisa estar alicerçado em um Plano de Diretrizes que possibilite o desenvolvimento local ao longo do tempo.
Este Plano de Diretrizes da área central de Porto Alegre – em fase de elaboração – deverá dar suporte ao desenvolvimento local ao longo dos próximos dez anos, constituindo a base conceitual da atuação estratégica do Programa Viva o Centro. 
 
Para elaborá-lo está sendo buscada a participação dos órgãos do município, das demais esferas de governo e de setores da sociedade.  A metodologia de trabalho adotada contempla encontros e oficinas.
 
Na etapa atual, o Programa Viva o Centro vai trabalhar com grupos focados. Será a 4º atividade promovida com o objetivo de viabilizar a participação da sociedade no Plano de Diretrizes. Na etapa seguinte, será realizada uma oficina para validar e aprimorar as estratégias elaboradas a partir da contribuição dos grupos.
 
Em anexo, segue o cronograma de atividades completo.
 
Os encontros promovidos anteriores foram:
 
1º Encontro de Planejamento Estratégico para Centro Urbano – Gestão e Reabilitação em Debate, realizada em outubro de 2006, que teve por objetivo compartilhar experiências com outras localidades na reabilitação de áreas centrais, trazendo a Porto Alegre palestrantes de outras localidades.
 
Plano de Reabilitação do Centro - Oficina Participativa, na qual se buscou identificar as percepções referentes aos principais conflitos e potencialidades  da área.
 
2º Encontro de Planejamento Estratégico – Centro um Cenário para 10 anos, realizada em maio de 2008, cujo objetivo foi de prospectar as tendências relativas ao turismo, à cultura e ao lazer, às atividades comerciais, residenciais, ao mercado imobiliário, à segurança e à mobilidade.
 
 























































