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Condições Gerais de Eventos

· Prazos:

· Para confirmação de evento: Caso a reserva do evento não seja confirmada no prazo previsto - deadline - será automaticamente cancelada.
· Cancelamento sem ônus: 10 dias antes do evento.
· Para atender eventos: solicitamos o mínimo de 72h de antecedência para que possamos atender operacionalmente, conforme disponibilidade de sala / salão, ou para efetuar modificações.
· Os valores do orçamento estão sujeitos a alterações, conforme tabela vigente no mês de realização do evento.

· São de responsabilidade do contratante quaisquer danos causados às instalações do hotel e aos equipamentos locados.

· Caso os equipamentos sejam trazidos pelo contratante, é de sua inteira responsabilidade a manutenção e a guarda dos mesmos. O hotel não se responsabiliza por equipamentos, bens e documentos deixados nas salas, nos intervalos ou no final do evento. O hotel dispõe de local apropriado para guardar equipamentos.

· Os orçamentos não incluem sonorização (ou qualquer outro equipamento), e também não incluem decoração de sala / salão.

· Não é permitido servir alimentos e bebidas que não forem fornecidos pelo próprio hotel. Assim como levar eventuais alimentos ou bebidas remanescentes para fora das dependências do hotel. O contratante poderá trazer as bebidas próprias desde que previamente acordado.

· O pagamento dos serviços de Alimentos & Bebidas (valores referentes a 01 pessoa) será efetuado sobre o nº. de pessoas confirmadas, até 120h antes do evento (após este prazo não serão aceitas alterações). Caso haja excedentes, será cobrado o nº. de pessoas presentes. O hotel poderá atender um excedente de até 10% sobre o nº. confirmado. 

· Ao exceder o tempo normal de duração do evento social contratado, a cobrança será feita sobre o nº. de pessoas confirmadas, acrescendo-se 30% do total para cada hora extra.

· Os salões não possuem revestimento acústico, portanto, não é permitido música ao vivo e dança.

· Estacionamento de eventos:
· Safe Park - Rua Duque de Caxias, 1247.

· Diária R$ 10,00. Meio turno R$ 6,00.

· Observações: É de responsabilidade do condutor a entrega e retirada do veículo diretamente na Safe Park. O condutor deverá apanhar selo de desconto na recepção do hotel, para apresentação e pagamento do estacionamento na Safe Park. Este procedimento assegura o desconto e evita transtornos.

· Estacionamento para hóspedes: R$ 15,00 a diária sem serviço de manobrista.
· Forma de Pagamento: 

· Empresas sem cadastro: somente com pagamento à vista, no término do evento, ou pré-pagamento de 50% do valor orçado e o saldo mais despesas extras pagas no final do evento. O hotel poderá solicitar pagamento antecipado à abertura do salão, como condição para sua utilização.

· Abertura cadastral: cadastro sujeito à análise e aprovação.

· Empresas cadastradas: além das opções acima, também poderão ser faturar com prazo de 15 dias de liquidação, sem encargos.

· Eventos aos domingos e feriados: acréscimo de 30% sobre o valor total do evento.

· Uso de Telefone / Fax: cobrados conforme a utilização e debitados nas despesas do evento.

· Cobramos 5% ISSQN sobre os valores de serviços, exceto serviços de alimentação.
· Não cobramos taxa de serviço.

ATENÇÃO: para a confirmação do evento, é imprescindível o preenchimento completo do DOCUMENTO DE AUTORIZAÇÃO, enviado em anexo no orçamento, com todas as informações solicitadas. Este documento deve ser enviado pelo fax (51) 3228.5027, assinado e com o logotipo da empresa, no prazo máximo de 72 horas antes do início do evento.

IMPORTANTE: O conhecimento e a aceitação destas condições gerais são fundamentais para a confirmação do evento.
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