O Programa Viva o Centro promove, no próximo dia 2, das 8h30min às 17 horas, no Hotel Everest, mais uma oficina de planejamento, dando prosseguimento às atividades referentes ao Plano de Diretrizes. O evento, quinta atividade promovida pelo Programa, é o ponto culminante do Plano de Diretrizes, pois tem por objetivo a Pactuação dos Temas Prioritários, visando definir diretrizes estratégicas para a revitalização do Centro de Porto Alegre.  Até o final do ano deverão ocorrer mais dois encontros.  

Além do 2º Encontro de Planejamento Estratégico realizado em maio, em julho último ocorreram outras quatro oficinas dirigidas a “grupos focados” envolvendo moradores, entidades dos setores imobiliário, turístico e comercial, prestadores de serviços, usuários não residentes no Centro e trabalhadores.

O plano, que deverá estar concluído em dezembro, prevê a implementação de uma política municipal para reabilitação da área central, constituindo a base conceitual da atuação estratégica do Programa Viva o Centro. O conjunto de ações propostas deverá envolver parcerias entre o poder público, a sociedade organizada e os agentes da iniciativa privada.

A elaboração de um Plano de Reabilitação da Área Central conta com o apoio do Ministério das Cidades. Para esta oficina a SPM conta com o apoio do Santander Cultural, IAB e Hotel Everest.

 O Viva o Centro é um programa estratégico de governo que visa o resgate da área central da cidade por meio de conjunto de ações integradas de 19 órgãos municipais, coordenados pela Secretaria do Planejamento Municipal (SPM).  

