A  UPSD
Foi realizada pesquisa de origem do traçado da rua Professor Emílio Meyer, onde o terreno objeto de análise faz parte do Loteamento Vila Conceição, com aprovação registrada em 26.05.38 – valendo a planta. Seu traçado de rua está em anexo (ver anexo 01).
Este terreno tem origem em fracionamento aprovado por esta UPSD em 14.10.09, onde a matrícula Nº 73.145 foi base para esta divisão. Esta matrícula descreve o imóvel como sendo constituído pelo lote 39 e metade do lote 38, sem mencionar se suas medidas são em linha obliqua ou regular - “... um terreno constituído do lote nº 39, e metade do lote nº 38, medindo 14,85m de frente ao oeste, à rua Professor Emílio Meyer, lado par, tendo nos fundos a mesma largura da frente ou seja 14,85m...” -, porém fazendo referência aos lotes vizinhos, amarrando o terreno à esquina da rua Padre João Batista Réus, onde dista 27,00m em linha oblíqua e 19,80m em linha perpendicular a esta rua, tendo os lotes nº 40 e 41 a medida de 9,90m de largura cada – “... dividindo-se por um lado ao sul, na extensão de 52,00m com a outra parte do lote nº 38, de propriedade dos vendedores, e pelo outro lado, ao norte, na extensão de 50,00m com o lote nº 40, de José B. de Oliveira, distanciando dito imóvel, em linha obliqua, pelo cordão da calçada, 27,00m da esquina da rua Padre João Batista Réus, lado impar, 19,80m da mesma rua, em linha no corpo do imóvel, pois que desta é separado pelos lotes nº 40 e 41, cada um com 9,90m de largura.”
Conforme planta de Loteamento, as medidas dos lotes não conferem com as descrições das matrículas, pois o lote nº 39, na planta, possui 12,00m de frente a rua Professor Emílio Meyer, 54,00m ao norte, dividindo-se com o lote nº 40, 12,00m ao fundo junto ao antigo leito da Estrada de Ferro, e 55,00m ao sul, dividindo-se com o lote nº38. Já o lote nº 38 possui 12,00m de frente a rua Professor Emílio Meyer, 55,00m ao norte, dividindo-se com o lote nº 39, 12,00m ao fundo junto ao antigo leito da Estrada de Ferro, e 50,00m ao sul, dividindo-se com o lote nº 37. Nesta planta já consta a amarração do lote nº 39 a esquina com a rua Padre João Batista Réus, sendo sua medida em linha oblíqua de 27,00m (13,00m do lote nº 40 e 14,00m do lote nº 41).
Acreditamos que as matrículas (ver cópias em anexo) de nº 16.006, datada de 16.08.68, anterior a de nº 73.145, datada de 06.05.92, fizeram a descrição equivocada dos lotes, pois neste trecho da rua Professor Emílio Meyer, seu traçado possui uma curva e as matrículas com frente para esta rua deveriam ter suas medidas descritas como em linha curva (oblíqua). Observamos também que as medidas constantes nestas matrículas referem-se a larguras em linha perpendicular, conforme já registrados nas distâncias dos lotes nº 40 e 41 ao lote nº 39. 
Como as matriculas mencionam a união do lote nº 39 e metade do lote nº 38 - “...um terreno constituído do lote nº 39, e metade do lote nº 38, medindo 14,85m de frente ao oeste, à rua Professor Emílio Meyer, ...” – considerando que a medida perpendicular padrão do loteamento seria de 9,90m para cada lote deste quarteirão, teríamos os 14,85m (9,90m do lote nº 39 somando-se aos 4,95m da metade do lote nº 38).
O fracionamento realizado considerou a descrição equivocada das matrículas, representando no desenho da planta de fracionamento os lotes com as testadas regulares, o que diverge da situação local. Este fracionamento originou a matrícula nº 146.723 (ver cópia em anexo), a qual corresponde ao lote de análise e assim como as outras matrículas, mencionadas anteriormente, continua com sua descrição equivocada. 
Sugerimos que seja feita a retificação das medidas desta matrícula mediante realização de levantamento planimétrico atualizado do terreno, melhorando a interpretação dos limites do imóvel, visto que a rua Professor Emílio Meyer já tinha em seu projeto o traçado com a curva, antes de ser implantada, onde o alinhamento predial foi definido com base na planta aprovada do loteamento e sua implantação, sem a existência de área atingida por traçado viário.
Foram consultados nesta pesquisa:

· Pasta Nº 34 - Loteamento Vila Conceição (SPM/CIP/URP II);

· Cadastro Gráfico de Logradouros (Intranet  SPM);

· Cadastro de Quarteirão (CQs);
· Expediente Único -  002.265564.00.0 (Fracionamento aprovado);

· Matrículas: Nº 73.145; Nº 16.006; Nº 146.723;
· Nº 21.705-A/28.192 - Escritura Pública de Compra e Venda de Imóvel;

· Nº 33.475-58.007 – Escritura Pública de Divisão e Extinção de Condomínio.

Em 10/11/2010.
